Uelii Saytlonr

(e VUV Uslii Sayt Kavramu

° a.a.a.a... a = a* bigimindeki saytlara isli saytlar denir. gr = Us (kuvvet)
sa.a.d... g

n tane J
taban
Ornek: 4.4.4.4.4 = 45 Ornek: 10'=10 5'=5
(=3).(-3) = (-3)? (-5)'=-5 0'=0

=» Biitiin saytlarin 1. kuvveti kendisine esittir.

Ornek: 5°=1 10°= 1 Ornek: 02=0 0= 0
(=5)°=1 (-4)°=1 0°=0 0'°=0
=» Sifir harig biitiin sayilarin 0. kuvveti 1’e =» Sifirin 0. kuvveti harig stftrin tim kuvvetleri
esittir. O’a esittir.
Ornek: 1'9=1 120= 1 Ornek: (-2)2=4 -22=-4
1100 = 1 IRI=N (-3)3=-27 33=27
= 1’in tiim kuvvetleri 1’dir.
<> (4)dt= 4+ (=)t = + 2> | (-2)2z2-22
(+)tek= 4 (=)tek = —

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen usli sayilart tekrarlt garpum olarak yazalim.

e U3 =
o6t U (=2)5=
U106 = Uo(=1)7 =

\ 4.4.4.4 4=

N

vo12.12.12.12.12.12.12 =

3. Asaguda verilen Usli saytlarinin sonucunun igaretini bulalim.

V25 - W (=3)4—> V-3¢ =
V50 - W (=22) > W (=5)3 -
W (=7)5—> W (=4)6—> V(=100 -




Uelii Saytlar

4. Asagida verilen isli saytlarin degerlerini bulalim.

W) g0 = W 72 2 W g2 = W92 = W 53— W g2 =
U (=1)6 = U (=1)5 = W) 25 = U (=2)5 = 26 = U (=2)6 =
U (=3) = ) (=3)0= W) =70 = W28 = W20 = U (=10)" =

5. Asaguda verilen egitliklerde x’lerin alabilecedi degerleri bulalim.

®X2=25—>X= ®X3=27'—>X= %X5=32—>X=
X =
Uxt=16 = x= U x=—64~—> x= Wxt=81 = x=
X = X =
6. 2%+ (-2)3 igleminin sonucunu bulalim. 7. (=1)° + (-5)" - (-1)? igleminin sonucunu bulalim.
8. (=1)*.(=1)%.(=1)° isleminin sonucunu bulalim. 9. —32—(-3)2 - (-3°) isleminin sonucunu bulalim.
124 (-1)3




Uelii Saytlar

(e VRPN L Tam Sayularin Negatif Kuvvetleri

* Bir tam sayinin kuvveti pozitif bir sayt ve stfir oldugu gibi negatifte olabilir.

S B

¢ a* a.a.d..a
a.a.a...d
n tane

* Negatif Ust; tabandaki saytnin carpma islemine gére tersini almamuzt gerektirir.

Ornek:
—1—l=L 2’3=i=;=l —3—i—i.i.i—l
»>2'=op=— ? 4T T22278 B Tl N R i
- 1 1 o -1 -1 —1
- (-3)%=—1_= S P N -
(=3) (=3)® (=3)-(-3)-(-3) 5 25
__ 1
=27

UYGULAMA NOTLARIM

1. 10'un (=1)., (=2). ve (-3). kuvvetlerini bulalim.

2. Asaduda verilen usli saytlarin dederlerinin isaretlerini belirleyelim.

V4 - V53 - V-4 - 0 (-6)?2 >
V7o - V-go - U (-8)° ~ Vo -
V42 | > V53 L W (=2)3 -
L (=5)2 — 0 (=5)2 — VW34 ~ Vg3 -
V-5 = W-6° = N (-7)2 > Vo -

3. Asaguda verilen Usli ifadelerin degerini bulalim.

g = U5 = V61 =
V7= g = U101 =
LR b2es R
VY 24 = W52z Y 53 =




Uelii Salytlar

>
4. Agagida verilen saytilart bir tam saytinin kuvveti olarak yazalim.

1_ 12 1_ L
%Z' %%81 Y 8 ®36

1T _ _1 - A |-
QE‘ Y 16 ®625 Qms‘
\ L= W _iz W\ i: }\;\ L:
- 216 A 27 ) 49 \J] 256

5. Asaguda verilen tekrarlt garpimlart bir tam sayinin kuvveti olacak sekilde yazalim.
1.1 111 1111
V33 VE6s R AvArAY,
1_ 1111 S N
Qs‘ %9999 %(J(z)[z)

LA A E S L A 0 Y I N S
1111 11 11 L6 6 6 6 © 333

6. Asagida verilen esitliklerde harflere karsilik gelen degerleri bulunuz.

W20 = 64 LI U 302243
32
a= b= C =
%5d=i %62=L %4f=64
25 216
d.= e = f:
W o 1 U (=5) =-125 RPN
(=3)" = 57 (2)_256
hz k: m =




ve g1= _1  egitliklerine gore x—y farkint bulalim.

8. 7*=1 ve 3v** = 3%2 egitliklerine gore x+y toplamint bulalim.

9. 1.1 1_3 ve 2.2.2.2.2.2__1  verilen esitliklere gére x* ifadesinin degerini bulalim.

—_——— e — = R

3 33 2¢

10.x = -3 olmak lzere x? — x2 igleminin sonucunu bulalim.

11.x =2 ve y = -3 olmak lzere x! + y* igleminin sonucunu bulalim.

12.(x + 4)” = (2x-1)7 esitligine gore x’in degerini bulalim.




TS Rasuonel Sagilann Kavvet

* Rasyonel saytlarin kuvveti tam saytlarin kuvveti gibi uygulantr. Tek fark rasyonel sayilarda pay ve pay-
danin kuvveti ayrt ayrt alintr.
a\~ a N =
° (T) b Ornek: Ornek:
bV b - (i)";i.i.i.i ? (i)(i)ﬁi
-(i)=(—)_— 4) 4 4 4 4 3)\2)7227%
b a) a
Ornek Ornek: Ornek:
R L_(L)S » (i)z_ﬂ_ﬁ_i - (L)‘i(i)i 258
3 3 3 |3 3) 33 3 9 2) \1) "

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen Usli sayilart tekrarlt garpum olarak yazalim.

#
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3. Asaguda verilen Usli saytlarin degerini bulalim.

4. Asadida verilen egitliklerde kullanilan harflere kargtlik gelen saytlart bulalim.

B 3)-(3)

a= = C=
3)'_8 (1)._g 1Yot
2) " 27 2 4) 64
d. = e = f:
5. 5.5.5.5 =(i)* 6. 4 4 4 _o
6.6.6.6 5 8 8 8
esitligine gére x ’in degerini bulalim. esitligine gére ’in degerini bulalim.




XS] ondalik Gosterimierin Kuvveti

Ornek:
= (0,1).(0,1) =(0,1)2

e Ondalik kesirlerin kuvvetini bulurken;
* Pay ve payda sadelesiyorsa en sade hali bulunur.

* Rasyonel sayilardaki gibi pay ve paydanin kuvveti bulunur.

= (0,1)*=(0,1).(0,1).(0,1)

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen uslii sayulart tekrarlt garpum olarak yazalim.
Y (0, 1)3 =
1 (0,05)? =
(-0, 5)* =
2. Asaguda verilen usli saytlarin degerini bulalim.
(0, 1) = U (0,01)? =
U (=0, 1)3 = (=0, 1)2 =
1 (-0,2)3 = 1 (-0,2)2=
U (0, 5)¢ = U (-0,5)2=
49 QI FILY.. 8. 4. . . N." Arhk Morf-emorhél QOk. SEVEEPr cllPl R £ & -5 YER Y. . 48



3. (0,5).(0,5).(0,5).(0,5) = 2 esitligine gére x’in degerini bulalim.

4. (0, 6)2 = % esitligine gore x’in degerini bulalm.

5.(0,2).(0,2).(0,2) = % esitligine gére x ”’in degerini bulalim.

6. 0,008 = 5*esitligine gére x’in degerini bulalim.

7. (0, 1)2+ (0,2)3 isleminin sonucunu bulalim.

1
5.5.5.5.5

= (0, 2)" esitligine gore x* in degerini bulalim.




Uelii Salytlalr

m Ondalik Gésterimleri 10’un Kuvvetini Kullanarak Céziimleme

* Ondalik kesirleri, rakamlarinin basamak degerlerini kullanarak 10’un kuvvetlerine gére ¢ézlimleyebiliriz.

Ornek:
= 4584 = 4.+ 5.(1)+ 8.%+ 4 ﬁ =4.10'+5.10°+ 8.10"+ 4.107°
] ]
100 10° 7 !
10" 107

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen ondalik gosterimleri 10 saytsinin kuvvetlerini kulla-
narak ¢éziimleyelim.

W52 4= 18,75 =
183,194 = 1 201, 405 =
6,234 = '\ 8,003 =

2. Asaguda goziimlenen ondalik kesirleri bulalim.

W 1.10°+1.102+ 4.10" + 5.10° + 6.10" =
Y 9105+ 6.102+ 7.10°9+ 5.10-+ 6.102 =

Y 7.104+5.10°+ 6.107" + 8.10°3 =
| 8.102+8.10°+8.102 + 8,107 =
U 1.1024 6.10" + 7.10° + 8.10° =

W 71004 6.102=




Uelii Saytlar

3. 7.10°+ 6.10° + 8.103% = abcd, efg esitligine gore (a+b) — (c-d) + (e+f+g) igleminin sonucunu bulalim.

4. 5.1024+ 6.107" + 7.10°3 seklinde g6ziimlenen 5. 6.10" + 7.1072 seklinde ¢oziimlenen ondalik
ondalik gdsterimin basamak degerleri topla- kesre hangi sayt eklendiginde 100 olacagint
munt bulalim. bulalim.

6. A=4.102+5.10" | islemlerine gére A + B toplamint bulalim.
B=5.10"+6.102
7.4 _4 kesrini 10'un kuvvetlerine gére géziimleyelim.
5

8. _3 kesrini 10'un kuvvetlerine gére géziimleyelim.
8







Uelii Saytlar

(I VWY VYW Ussiin Ussii

e Bir uslii sayinin Ussini alirken, tsler garpulur.

Ornek: =» (52)6= 526= 512
54‘ 54‘ 54= (54)3 = 54.3 = 512
3 tane - (-32)3=_323=_3¢

(Xy)z= XY-2 - (_33)2= (_3)3'2= (_3)6= 36

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen ifadeleri 6rnege uygun olacak sekilde yazalim.

W (39)2=3 W (512 = W (62)4 = W (52)2 =
W (414 = V(1092 = 0 (g%)2 = W (25)4 =
U (2392 = U (<232 = (=332 = ) (=52)3 =
U (=647 = Y (-64)2= (=220 = (22 =

2. Asaguda verilen usli ifadeleri 6rnege uygun olacak sekilde yapalim.

VY g4 = (23)4 = 272 W) 168 = WV 273 =
Y g = ) 492 = ) 257 =
W 322 = 1258 = 646 =

364 = 2165 = 1285 =
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3. Asagduda verilen ifadelerin degerini bulalim.

L (59)°0 = W (502 = L2 =
(292 = Y (=29 = (=312 =
V(305 = Y (-30)4 = W (-40)5 =

4. Asadida verilen egitliklerdeki harflere karsilik gelen sayilart bulalim.

V) 20 = 64 W) 4b = 42
W 3¢=g14 W ogers o 1
34=81 T
L 72 = 492 ) 45 = pme2

5. 4= m ise 64*in m tiriinden degerini bulalim.

6. 16*.16%.16%.16%. 16% = 2" egitligine gore x'in dederini bulahm.

7. 2x=m } olmak ilizere 48* in m ve n tiriinden degerini bulalim.
3*=n

U (47)2 =

(4o =

A\ (=1-5)-3 =
Ve
2 1252
V257 = L
\\\\ -3 — 1
L 83 = p:

ooooooooooooooooooooooooo



Uelii Saytlonr

(e VWA (VI Uslii Saytlart Stralama

* Uslii sayulart siralarken;
1. Uslii ifadelerin degeri bulunabilir.

4. Ussiin Ussi yéntemiyle tsler veya tabanlar esitlenebilir.

Ornek: = 24 32 5 26 < 28
4 &
16 > 9 -5 3 > 2
> 4 8
4 d
(22)5 (23)2
d 4
210 > 26

2. Tabanlar esitlenebilir. (Tabant esit olan Usli saytlardan ssi biiylk olan daha buyiiktir.)
3. Usler esitlenebilir. (Ussii esit olan tsli saytlardan tabant biiyiik olan daha biiyiiktiir.)

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asagida verilen usli sayilart kargilagtirirken aralarindaki bogluklara
“<, >, =" sembollerinden uygun olant koyalim.

W) 23 32 W) (=2)s (-3)2 W) 42 24
53 1257 43 53 N6s. 78
g2 26 W (=2)3 (-8)3 W23 303

2. Asagida verilen usli sayilart biyiikten kigiige dogru stralayalim.

®a=37 ®a=1011
b =32 b =9
c=33 c=11"

W) a =52 W g =(-2)3
b=43 b=(—24)
c=2 c=24

La=34 V) g = 642
b=272 b=32_3
c=9¢ c=45
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3. 2120 5150 3180 gqyilarint biyiikten kiigiige dogru stralayalim.

4. x dogal sayt olmak uzere,
15 < 2* < 100 siralamastina gére x'in alabilecegi degerlerin toplamint bulalim.

5. 4* < 512 karstlastirmasina goére,
x'in alabilecegi en biiyiik dogal sayt degerini bulahm.

6. 498 < 7% karsilastirmastna gore,
x'in alabilecegi en kiigiik dogal sayt degerini bulalim.

7. A=42 42 42 B=8*. 8 C=81°
Yukarida verilen A, B ve C saytlarint biiyiikten kiigiige dogru stralayalim.
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(e VWA [TV Uslii Sayilarla iglemler - 1

¢ Uslii sayularla toplama veya gtkarma islemi ) 1 1 3 2 5
yaptlirken genellikle tsli saytlarin degeri Ornek: 271+ 37=2? F =Stz =t T
bulunur. @ @

e Uslii sayilarda isler bazen ¢ok biiyiik veya
cok kiiglik verilebilir. Bu durumda da sl Ornek: 6.7'°+3.7'9- 2.7 ifadesinin degerini bulalim.
saytnin degerinin bulunmast zorlastr.
e Kullantlan islii sayist aynt olan dslii saytlar- = = 6.719+ 3.71°-2.71°
la toplama - ¢tkarma islemi yaparken isli = (6+3-2).7'°
sayinin basindaki kat sayilar toplanir ve =7.7"7
ctkartlur.

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asagida verilen iglemleri yapalim.

W 244 30- 4= W) 524 (=3)3-(=1)0=

W24 424372

[\ N
W24+ 23 = W -32+32=

V) 8.1044+7.10% = W 5.10¢+6.106-2.10¢=

V) 4.874+5.81-81"= VN 7.9446.1044+5.94=




m Uslii Sayularla iglemler - 2

* Tabanlart esit olan Uslu saytlarin garpimint yaparken ortak tabanda usler toplanur.

Ornek:
=) 54 56 = §4+6 = 510
6—1'6—3.66 = 6(—1)+ (=3)+6 — 62

* Tabanlart esit olmayan islii saytlart ¢arparken issiin tssii yardimuwyla tabanlar esitlenebilir.

Ornek: 4¢.32-2=?
> 46, 322
o
= (22)6.(25)—2
= 212 9-10

= 212+(-10)= 92

=4

1. Asaguda verilen islemleri yapalim.
V3.32= V) 5'.52.5¢=
L 62.6%. 6% = 104,107,108 =
4408 = 1002, 107 =
W) 254,53 = V13
274
WV 9.275.81= W1 s
4—5

UYGULAMA NOTLARIM
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(e VUV IV Uslii Sayilarla iglemler - 3

e Usleri esit olan isli sayilarin ¢arpimunt yaparken ortak iistte tabanlar garptlir.

[ X™.oym = (x.y)m ]

Ornek:
- 46.30= (4.3)5= 126
524232=(54.3)2= 6072

e Usleri esit olmayan uslii sayilart carparken issiin iissii yardimuyla iisler esitlenebilir.

Ornek: 2%, 330=7?
» 220 X 330
l J
= (22)10‘(33)10
1 {
40 . 271

= (4.27)1°
= 108"

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asagdida verilen iglemleri yapalim.

Y 5676 = ) 82,2517 =
27,37 47 = 1 510, 210
2510, 165 = L oge 32
Wee 1 _ W 165, _1
49—3 5—20

WEE-




2. Asaguda verilen ifadelerin esitini slii sayt olarak yazalim.

2121y 21y 21 = ) 5645645645645%6=

U 4 B B O b B B 4 = 9649649 =

3. Asaguda verilen islemleri yapalim.

V) (8.10%.(7.10%) = W (7.100.(9.10%) =

W (100.6).(7.10%.10%5 = W (11.10%.(3.10%).10% =

4. Asaguda verilen egitliklerde harflerin degerini bulalim.

W) 20.25= 210 W) 27.37 =36 1164323 =2

WV 2i5 125¢ =57 W) 8620 = 4¢ W) 3581/ =275




5. x=16% y = 8% olmak tlizere x2. y* isleminin sonucunu bulalim.

6. D C Yanda verilen dikddrtgensel bélgenin alanint bulalm.

216" mm

A 362 mm B

7. (2%+ 2%+ 2+ 2%) . (1672.1672. 167?) isleminin sonucunu bulalm.

8. Yandaki sekil, bir kenar uzunlugu 1002 mm olan es karelerle olusmustur.
Buna gére seklin gevre uzunlugunu bulalim.

9. 43,2482, % isleminin sonucunu bulalim.
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IEOSYSIY Gt Sayiarla ilemier - 4

* Tabanlart esit olan Usli saytlarin béliimiini yaparken ortak tabanda tsler gikartlr.

Xm
X™: Xt= xmn =xm"
Xn

Ornek:
- 74.722 7422 72 < 65673 = 65+3) = 8 -

11¢
112 54

* Tabanlart esit olmayan islii saytlart bélerken tissin lissi yardimuyla tabanlar esitlenebilir.

Ornek: 27493=7?
=> 274:93
Ll
= (33)4:(32)3
=31 35

= 312-6

=36

=1162= 114 - 57 _ g4 = g

1. Asaguda verilen islemleri yapalim.
W 34322 U 3e:30 =
U 36:32= W 35:34=
\o58 Vo7
55 75
W82 _ W5
8 55
) 25¢ W8
52 42
W 100%:10° = W gs.274 =

UYGULAMA NOTLARIM




Uelii Saytlo\r

({e VUV Uslii Sayularla iglemler - 5

e Usleri esit olan isli saytlart bélerken ortak ustte tabanlar béliniir.

- Ornek:
X™ _(x) . 5
— = 14¢ 14 153 15
m T ==L |=7¢ === :53
oY T (2) ? (3)

e Usleri esit olmayan uslii sayilart bélerken Ussiin iissi yardimuyla isler esitlenebilir.

Ornek: 94: 42="7?

-> 94 . 42
oo

= 94.(22)2
oo
5 6P g 2

1
VY
e
u&

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen islemleri yapalim.

W26 26 = 0 g5 52

14 010
73 510

W 30710 ;2710 = 946 46 =

W o108:82= W o182 4122

% 1515 :323 = & 24718 . 6473 =




Uelii Salytlar

2. Asaduda verilen sorular. cevaplayalim.

a) 2199in yarist kagtur? b) 840(n geyregi kactir?
) 6%+ 6° + 6° + 6° toplamunin yarist kagtur? d) 16° sayisinin %’i kagtur?
3. 22.27 isleminin sonucunu bulalim. 4. 9°.37 isleminin sonucunu bulalim.
27 275
5. __100° isleminin sonucunu bulalim. 6. 4* sayisinin 2-2sayistnin kag katt oldugunu bulalim.
102.1000
7. _64.2%-32.23 isleminin sonucunu bulalim. 8.a=10"veb=3.10"*oldujuna gére, a* : b’ ifadesi-
42 nin degerini bulalm.
9. 100° : 102 jsleminin sonucunu bulalim. 10. 4%+ 4" + 4% isleminin sonucunu bulalim.
1077 : 104 44,44 4%
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T1._6%:2° 4%.2% isleminin sonucunu bulalim.
15658 214

13.21.2%.5°% igsleminin sonucunun ka¢ basamaklt
oldugunu bulalim.

15.125¢6.32* igleminin sonucu kag basamaklt ol-
dugunu bulalim.

17. Bir sitede 2* blok, her blokta 8 daire ve her
dairede 4 oda vardir.
Buna gére, sitedeki toplam oda saytsint bula-
lim.

19. Saatteki hizt 3* km olan bir arag 812 km’lik
yolu kag saatte gidecegini bulalim.

12. 29429429429

isleminin sonucunu bulalim.

42 47 42

14.9.24.5% isleminin sonucunda sondan kag basa-
magiwnin 0 oldugunu bulalim.

16. 2% _ q¢s esitliginde a’nin degerini bulalim.
42,83

18. 125% kg agirhigindaki bugday 25 kg’lik guval-
lara ayrilirsa, kag guval bugday olugacagint
bulalim.

20.512 litre limonata 23 litre olan siselere dol-
durulup, sisesi 16 liradan satudiginda toplam
geliri bulalim.




21.125% kg’lik mercimek 5 kg’lik posetlere doldu-
rulursa toplam kag poset mercimek olacagint
bulalim.

23. 2% kisiden, kisi bast 16 lira toplanip, 8 kisiye
esit olarak paylasttrilacaktur.
Buna gére, kisi bast kag lira diisecegini bulalm.

25. 814 m uzunlugundaki bir ipin 1 ’nin 1 kesi-
liyor. 3 9
Buna gore, kag m ip kesildigini bulalim.

Uelii Saytlar

22.256% km’lik yolun %’ini giden bir kiginin kag km

yol gitmis oldugunu bulalim.

24.16* m yolun yarisi dakikada 8 m huzla, diger
yarist dakikada 4 m hizla gidilirse, yolun tama-
munun kag dakikada gidilecegini bulalim.

26. Fatih, bos olan kumbarasina hergiin 42 lira para
koymaktadir.10 giin boyunca parasindan hig
harcamanustur.

Fatih, kumbarasindaki paranin 10. giiniinde
yarisint harcarsa kag lira harcamig olacagint
bulalim.










Uelii Saytlar

(o LIV LN UL Cok Biiyiik ve Gok Kiigiik Sayular

° a, bc x 10" sayusint, degeri degismeden farklt sekillerde yazabiliriz. Burada dikkat etmemiz gereken nokta;
a, bc katsaytst kag basamak biiyiirse n kuvveti o kadar basamak kiigiiliir. a, bc katsaytst kag basamak k-
glilirse n kuvveti o kadar basamak buydr.

Ornek: = 42,36.10° = 423, 6.10° => 42 10% = 420 .103 = 0,005 =0,05.10"
(katsayt bir basamak biiyidii) — 4200 .102
= 4,236107 = 42000 .101 = 0,5 .1072
(katsayt bir basamak kugtildii) = 420000 .10° s 105

= 4200000 .10
=50.10*

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen gok biiyiik ve gok kiigiik saytlart 10’un farkli tam
sayt kuvvetleri seklinde gésterelim.

A 43.107 V) 150.105 =

\ 0,0025.10-¢ ) 180000 =

2. Asaduda verilen esitliklerdeki harflerin degerini bulalim.

1 800.107 =8.10° ' 2,5.10°=2500.10° 65 000.10 = 6,5.105

4,109 = 4520.10°8 1 0,124.10"" = .10 ) 18 000.10° = 1,8.10'

W h.107=120.104 ) 1,25.101 = k.10 1 70.10" = 0,007.10-2




3. Asaguda verilen ifadelerin sonucunu bulalim.

) (0,13.10%)2 ) (0,05.104)3
'\ (0,0001.102)¢ '\ (600000)?
'\ (0,001.10%) 710 + 6.10°

4. 752000 =7, 52.10"
olduguna gore x + y toplamint bulalim.
1,23.10%=y.10%

5.5.108=x.10"
olduguna gére x . y’nin kag basamaklt oldugunu bulalim.

y.102=121.10"




Uelii Saytlar

(o N DV WL Bilimsel Gosterim

* n dogal sayt

* a reel sayt
* 1 <a< 10 olmak lizere a.10" seklindeki gésterime ¢ok biiyiik ve ¢ok kiiclik saytlarin bilimsel gosterimi denir.

Grnek: = 430 000 = 4,3.105 = 0,000025 = 2,5.105 > 843.10° = 8,43.10" =» 0,256.105= 2,56.10

108,105,102 gibi sayilarda bilimsel g6sterimdir.

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen sayilarin bilimsel gésterimini bulalim.
) 20 000 000 = ) 900 000 000 =
W) 25 200 = ) 125000000 =
'\ 1352000 = 615 =

'\ 988.1070 = | 675.10° =

) 0,003 = ) 0, 0006 =

V) 0,0232 = V) 0,56.103" =
) 140.108 = ) 888,8.10° =
'\ 25000 000 000 = '\ 810000 =

W 72 = W) 67,5.10% =

1) 0,008.10° = 1) 28,3.10% =

1 0,718.10¢ = ) 0,53.10° =

) 2800.10°¢ = ) 0,0013.108 =




Uelii Saytlar

2. 684.107? sayistnin bilimsel gésterimi x. 10Y olduguna gére x + y toplamint bulalim.

3. (0, 0005)3 saytstnin bilimsel gosterimini bulalim.

3 sayusinin bilimsel gsterimini bulalim.
8

5. (123 000) x (800000) isleminin sonucunun bilimsel gésterimini bulalim.

6. (0, 0006).(1, 45) igleminin sonucunun bilimsel gésterimini bulalim.

7. (0,004.10°%).(1250.10%) igleminin sonucunun bilimsel gésterimini bulalim.




Uelii Saytlar

8. “10 000 000 . 20 000” igleminin sonucunun bi- 9. “(0,01)2.(8.10%)” isleminin sonucunun bilimsel
limsel g6sterimini bulalim. gosterimini bulalim.

10.34,7 teregramin kag gram oldugunu bilimsel 11.512 kilogram sekerin kag gram oldugunu bi-
gosterim olarak bulalim. limsel g6sterim olarak bulalim.

(1 teregram = 1 000 000 000 000 g)

12. 23 trilyon sayisinin bilimsel gésterimini bulalim. 13.“2 km, 1 mikrometrenin kag katidir?” ifadesi-
nin bilimsel gésterimini bulalim.
(1 mm = 1000 mikrometre)

14. Bir bugday tanesinin agirligt 0,0000041 kilogramdur. 15. Bir kilometrekiipiin, bir milimetrekiipiin kag
Buna gére, 3 tane bugdaytn agtrligint bilimsel katt oldugunu bilimsel gésterim olarak bulalim.
gosterim olarak bulalim.







4112568964

Yukarida verilen saytnin basamaklarindaki;

Rakamlarindan herhangi biri ile bir basamaklt sayt (Ornek: 4)

Art arda gelen iki rakamla olusturulmus iki basamaklt bir sayt (Ornek: 41)

Art arda gelen ii¢ rakamla olusturulmus ti¢ basamakl bir sayt (Ornek: 411) olusturulacaktur.
Buna gére a pozitif bir tam sayt olmak lizere 2° ya esit olacak sekilde toplam kag farklt sayt olusturulabi-
lecegini bulalim.

2. Bir miktar mavi boncuk asagidaki kaplara verilen kurallara gére paylastirilacaktr.

* 1. kaba 3 adet boncuk konulacakttr.

* 1. kaptan sonra her bir kaba bir 6nceki kapta bulunan boncuk saytsinin 3 katt kadar boncuk konula-
caktir.

 Kurala uygun olarak dagitilacak boncuk kalmadiginda kalan boncuklarin hepsi siradaki kutuya atila-
caktur.

Buna gére yukarida verilen kurallara gore boncuklar dagitildiginda kaginct siradaki kapta 3. swradaki

kapta bulunan boncuk sayisinin 243 katt kadar boncuk olacagint bulalim.

3. Gilnes etrafinda dolanan bir gk cisminin Giines’e en yakin oldugu nokta Perihel, en uzak oldugu nokta
Afel olarak adlandurlir.

21 Mart
Dinya’nin 4 farkl tarihteki Giineg’e
uzakligt yandaki gibi olduguna gére
hangi tarihte Diinya’nin Afel konumun-
1473.10% km da olabilecegini bulalim.
4 Temmuz > > 3 Ocak
1,52.108 km 14,73.10” km
0, 195.107 km

23 Eylul



4. Bir kuruyemisci 2° kg ay cekirdeginin yarisint 250 gr'lik paketlerde, kalanint 500 gr'lik paketlerde satma-
yt planlamaktadur.

Maliyet | Satis Paketlerin maliyet ve satis degeri yandaki gibidir. 250 gr’lik pa-
250 gr | 50 Kr 1TL ketlerin satisindan A TL, 500 gr’lik paketlerin satisindan 5 TL
500 gr 1TL 37L kér olduguna gére 2 degerini bulalim.

Asagidaki érnekleri inceleyiniz.
1956 — 1.2 + 9.22+ 5.2° + 6.2 =91 (1956 v 91)
46318 > 4.2' + 6.22+3.2°+ 1.2+ 8.2 =171 (46318 v 171)
1902 — 1.2' + 9.22 + 0.23 + 2.2° = 40 (1902 v 40)

621534 sayisint kullanarak 6rneklerde verilen kurala gére (621534 v ?) ifadesinde “?” ile gos-
terilen yere gelmesi gereken sayuwyt bulalim.

Buldugunuz sonucu asagiya yazalim.

. Asagida 6zdes kutucuklar icerisine yazan harfler birer tam sayt belirtmektedir.

lalblc] [dlelf

Kutucuklar tst Uste konuldugunda;
dlelf]

|a b|c

aynt siitunda bulunan harflerden altta olan taban, Ustte olan iis olacak sekilde Usli saytlar tiiretilmek-
tedir. (b?, c¢ gibi)

(-3]-1]-2]4]03]2]

0 ]-2/-3]1]

Buna gore yukaridaki kutucuklarla elde edilebilecek iislii ifadelerden en kiigiigiiniin degerini bulalim.



2. UNITE KAZANIMLARI

KAREKOKLU iFADELER

M.8.1.3.1. Tam kare pozitif tam saytlarla bu sayilarin karekdkleri arasindaki iliskiyi belirler.
M.8.1.3.2. Tam kare olmayan karekdkli bir saytnin hangi iki dogal sayt arasinda oldugunu belirler.
M.8.1.3.3. Karekoklii bir ifadeyi avb seklinde yazar ve avb seklindeki ifadede katsayuwyt kék icine alir.
M.8.1.3.4. Karekoklii ifadelerle carpma ve bélme islemlerini yapar.

M.8.1.3.5. Karekoklii ifadelerde toplama ve ¢ikarma islemlerini yapar.

M.8.1.3.6. Karekoklii bir ifade ile carpildiginda, sonucu bir dogal sayt yapan carpanlara érnek verir.
M.8.1.3.7. Ondalik ifadelerin karekdklerini belirler.

M.8.1.3.8. Gergek sayilart tanir, rasyonel ve irrasyonel saytlarla iliskilendirir.

VERi ANALiZzi
M.8.4.1.1. En fazla lcg veri grubuna ait ¢izgi ve siitun grafiklerini yorumlar.
M.8.4.1.2. Verileri siitun, daire veya cizgi grafigi ile gosterir ve bu gosterimler arasinda uygun olan déni-

stimleri yapar.







Karekokli So\ytlar

(o MBI Karekék Kavramu

e Verilen sayinin, hangi sayinin karesi oldugunu bulma islemi karekék alma islemidir. Karekék v sembolii
ile gosterilir.

Ornek: = /3 - karekék iic diye okunur. \/275: 5 \/371= 6

hangi tam sayinin
karesi 25°tir?

hangi tam sayinin
karesi 36’dur?

* 1’den 20’ye kadar olan tam saytlarin karelerini bilmemiz bize hiz kazandiracakttr.
 Karekdklii saytlart siralarken, katsayt yoksa kokiin igi biiytik olan karekdkli sayt daha biiyuktiir.

Ornek: = V5> V4 >3 e Pozitif dogal sayilarin karesine tam kare (karesel) sayilar denir.

UYGULAMA NOTLARIM
1. Agadida alanlart verilen karesel bélgelerin bir kenar uzunlugunu bu-
lalim.
49 br? 64 br? 81 br? 144 br? 256 br?

2. Asagduda verilen karekékli sayilarin degerlerini bulalim.

LI L VA= boes
L V25 = L V36= b Ja9=
V8T = V100 = U121 =
V769 = V196 = W V225 =
V289 = V324 = U V361 =
/900 = V1600 = ) V2500 =
/16 = Vo Je4 = V144 =
| V256 = 400 = /3600 =




Karek okl Saytlar

3. Asaguda alanlaru verilen karesel bélgelerde kirmizi gizginin uzunlugunu bulalim.

289 br?

169 br?

144 br?

196 br?

121 br?
' 324 br?

4. Her birinin alant 1 br? olan 93 cebir karosun-
dan en az kag karo gikarilirsa kalan karolarla
karesel bélge olusturulabilecegini bulalim.

4 br?

225 br3

5. Her birinin alant 1br? olan 101 cebir karosuna
en az kag karo eklendiginde karesel bir bélge
olusturulabilecegini bulalim.

6. Asagida verilen saytlardan bir dogal sayinin karesi olan saytlart “/” ile belirleyelim.
ol o] e o] (o] [ [ ] o] e

7. Asagida verilen egitliklere gore x’lerin alabilecegi degerleri bulalim.

% x2 =25
V) x2 =225
x2=19

Y x2 =36
W) x2 = 289
x2=21

V) x2 = 49 W x2 =169
) x2 = 324 W x2 = 400
x2 =30 x2 =53

8. Asaguda verilen islemleri yapalim. (Sayulart 6nce kék distna ¢tkaralim.)

36+ 04

) V361 - 289 + /49

V1. V25 = V121 U V16 -
\) V225 . V400 ) V169

V4 - 36

: 13




Karekokli Saytlo\r

9. Y21 +J13 + /9 isleminin sonucunu bulalim.

A B 10 cm C

ABDE karesel bélgenin alant 289 cm? olduguna
gore DBC dik liggensel bélgenin alanint bulalim.

13. DD:D

Yukarida verilen seklin alant 225 cm? olan es ka-

relerden olusmustur.
Buna gére, seklin gevre uzunlugunu bulalim.

15.

V144 cm >

o
B 256cm C

Yukarida verilen ABC dik iiggensel bélgenin ala-

nint bulalim.

10.108’den biiyiik en kiigiik karesel sayt ile

370’ten kiigiik en biiyiik karesel saytnin top-
lamint bulalim.

12.

Yukarida verilen karesel bélgelerin alanlart sira-
swyla 324 cm? ve 169 cm? olduguna gdre, kirmizi

gizgilerin uzunluklart toplamunt bulalim.

V49 cm

A V361 cm B

Yukarida verilen ABCD dikddrtgensel bdlgenin
alantnt bulalum.

16. V144 m uzunlugundaki bir ip V4 es pargaya
béliindigiinde, bir parganin uzunlugunu bu-

lalim.

ooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooo



Karekoklii Saytlonr

T Karekok Tahmini

 Karekoklii bir saytnin hangi ardisik tam saytlar arasinda oldugunu tahmin edebiliriz.

ea>b>c-+va>vb>c

Ornek: V18 hangi ardisik tam saytlar arasindadir?

- 1f’ <18< 25 V16 < /18 < V25 V18, 4 ile 5 tam sayulart arasindadur.
{ \
tam kare tam kare 4 <J18< 5

* Karekdklii sayinin hangi tam saytya daha yakin oldugunu tahmin edebiliriz.

Ornek: V18 hangi tam saywya daha yakindur? V18, 4 ile 5 tam sayulart arasindadtr.
2 16<18<25 J16 < /18 < V25 18_16=2br}oldugundan V18,
: g ; 25 - 18 = 7 br | 4’e daha yakindr.
RV 5
J18

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen karekéklii saytlarin hangi ardigtk tam saytilar arastn-
da oldugunu bulalim.

W 77 AINEE

W V39 LINCT]

1 -/38 \ —251

U145 ) ~4/200




Karekokli Sa\ytlar

2. Asaduda verilen karekékli sayilarin hangi tam saywya daha yakin oldugunu belirleyelim.

W va \ /88 W —v/105
V320 /180 | 281

3. Asadida verilen karekékli sayilart sayt dogrusuna yerlegtirelim.

L V32 /69

5 6 8 9
! /336 Y /230

18 19 15 16
\ J180 ! J140

13 14 11 12
/230 /151
16 -15 13 12

4. Bir sayt dogrusunda 7'nin V7 birim saginda bulunan sayinin hangi ardigtk sayilar arasinda oldugunu
belirleyelim.







Karekokli Saytlar

hbdaaalbill Karekdklii Sayuart avb Bigiminde Yazma

e Biitiin dogal saytlart bir dogal saytnin karesi olarak yazamayiz. O ylizden karekék disina tamamen ¢ika-
ramaytz.

e Tam kare olmayan dogal sayilart avb biciminde yazabiliriz.

Va2.b = avb

Ornek: V24 sayisint avb bigiminde yazalim.

- 1. yol = 2. yol - J/80=V16.5 =45

24 2} — 24’0, 24’ten kuglik 24’ln carpant

2 =2 2 = = /4 = Z,

122 \\54/7 =26 olan en buyiik tam kare ¢arpant > 2/18=2/9.2=23/2

6|2 y ile yazabiliriz. =642

3|3

1 V24 =4.6 = 2V6

L
tam kare

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asagida verilen karekéklii ifadeleri a/b bigiminde yazalim.
V12 75
V108 Va8
332 ) 4440




Karekoklii Saytlar

2. Asagida verilen karekéoklii ifadeleri a'/b bigiminde yazalim.

97 ) JpT U Ve

3. ave b dogal sayt olmak iizere (a+b)'lerin alabilecegi en biiyiik ve en kiiciik degerleri bulalim.

VN v48 = avb W\ /180 = avb
4. V1280 = a5 egitligine gore /o degerini bulalim. 5. V128 = 4 egitligine gére x'in degerini bulalim.
6. Alant 128 cm? olan karesel bélgenin bir kenar 7. Alant 240 cm? olan karesel bdlgenin bir kenar
uzunlugunu bulalim. uzunlugu hangi dogal sayiwya en yakin oldugu-

nu bulalim.




Karekokli Saytlar

({e NIV NNIWN (VI Karekoklii Sayiarda Katsayuyt Kok igine Alma

* Karekék disindaki katsaywyt kareksk igine alabiliriz. Ozellikle bu kural karekékli sayilart siralarken kulla-
nuriz.

avb =vaz.b

* Katsayt, karekok igine girerken karesi alinarak girer ve karekék icindeki sayt ile carptlir.

Ornek: = 2/3=v223=v4.3=/12 -2 —6J2 = /622 =/36.3 =-/108

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen karekéklii sayilarda katsayuw kék igine alalim.

Y 242 = WV 443 = V) 576 =
4410 = W 347 = W) _6y5 =
10410 = W) _547 = U 10v2 =

2. Asaduda verilen egitliklerdeki harflerin degerini bulalim.

YV 5/3=JA Y 247 = VB
) 3/8=-C Y 4v5 =D
W 642 = JE W 8/6 = F

3. 8V7 = 4.Jx+1 egitligine gore x'in degerini bulalim.




m Karekéklii Sayuart Siralama

 Karekoklii sayilart stralarken; varsa katsayt kék icine alintr. Sonra kék igi biiyiik olan daha biiyiik olur.
Negatif karekokli saytlart siralarken pozitif gibi stralama yaptlir, sembol sonra ters gevrilir.

A=
Ornek: p, —

=

AN=
Ornek: p =

Karekoklii Smytlar

< a=4V3=V16.3=/48

443 iE

25 ¢ saydarint stralayalim. b=2/5=14.5 =20

10 c=10=+100
c>a>b

2 a=-2/5=-v/45=-/20

-25
—32 ¢ sayuarin stralayalim. b=-3/2=-V9.2=-/18
_5 c=-5=-/25

b>a>c

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asagudaki karekokli saytlart biiyiikten kiigiige dogru stralayalim.
Va=y8 Va=10
b=2v3 b =25
c=6 c =427
Ua=10V2 a=-V3
b=2v10 b=-2/5
c=-5 c=-4V3
Ua=3V6 U a=431
b=9 b=4v2
c=-2J7 c=3V5
S7 QNN FILY. . &Y. 4. . Q.1 Arhk Moﬁ'emorhél gok SEVEEPr cllPl R £ & -5 YER Y. . 48




Karekokli Sa\ytlar

2. A > 43 kargilastirmasina gére A'nin en kiigiik 3. Alant 200 m?'den kiigiik karesel bélgenin bir
dogal sayt degerini bulalim. kenar uzunlugunun alabilecegi en biiyiik tam

sayt degerini bulalim.

4. C dogal sayt olmak lizere;
V38 < C < /185 swralamasina gére C'nin alabilecegi degerleri bulalim.

5. Asaguda verilen karekéklii sayilardan en biiyigind “/” ile belirleyelim.

‘m’zﬁ‘m—s‘m’ ‘_z@’-m’-m’-m’
O O O O O O O O

8] {-3[-@]—@]—4@]
O O O O O O O O

6. abc, lic basamakl karesel sayt olmak lizere;
5v6 > Jabc olduguna gére a+b +c toplaminin en biiyiik degerini bulalim.




